

# 盛世莲花谱华章

## ——习近平总书记引领具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世瞩目成就

人民日报记者 张烁 江琳 程龙

从空中俯瞰，澳门半岛犹如一朵莲花，绽放在祖国的南海之滨。

盛世莲花，灼灼生华。澳门街头，鲜艳的五星红旗与澳门特区区旗迎风招展，大街小巷洋溢着热烈的节日氛围，人们期待着这样一个具有特殊意义的日子——2024年12月20日，澳门回归祖国25周年纪念日。

潮涌南海，情暖濠江。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼的消息，澳门各界备受鼓舞，热切期盼。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从实现中华民族伟大复兴的全局高度，始终关心着澳门发展和澳门同胞福祉，始终牵挂着澳门长期繁荣稳定，作出一系列战略决策和重大部署，引领具有澳门特色的“一国两制”实践取得举世瞩目成就。

1999年至2023年，澳门人均本地生产总值由1.5万美元增至6.9万美元。澳门回归祖国25年来，社会保持长期繁荣稳定，经济实现跨越式发展，居民生活持续改善，国际影响力和国际知名度大幅提升。今天，澳门迎来历史上最好的发展局面。

### 坚持“一国两制” 结出发展硕果

今年11月1日，北京人民大会堂。

习近平总书记会见新当选的澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉，见证岑浩辉接受中央的任命令。

“‘一国两制’是符合国家、民族根本利益，符合澳门根本利益的好制度。”习近平总书记深刻指出。

澳门，一直是习近平总书记的情之所系、心之所牵。“我经常想起《七子之歌》，歌中表达的游子对回到母亲怀抱的渴望十分感人。”

尺素情深，纸短意长。

收到澳门小朋友的来信“盼望您能再来澳门”，“读了几遍，很受感动”，表示“如果有机会会到这里来看一看、见见小朋友们”，6个多月后亲临学校，让孩子们惊喜不已；

重阳节来临之际，给澳门老人回信，得知他们退休后热心公益事业、生活充实快乐，“很高兴”，祝他们健康长寿、生活幸福；

欣闻“澳门科学一号”卫星发射成功，向澳门科技大学师生致以热烈的祝贺，勉励他们为“一国两制”在澳门的成功实践作出新的贡献；

无论是在澳门视察走访，还是会见特区政府官员及各界人士，无论是在党和国家重要会议上发表重要讲话，还是在百忙之中同澳门市民书信交流……习近平总书记时刻关注着澳门，为澳门发展指引航向。

回顾纪念日来临之际，25年前的情景格外引人追忆。

1999年，历经风雨的澳门终于回到祖国怀抱。然而回归前夕的澳门，连续4年经济负增长，1999年入境游客不足800万人次，失业率达6.4%。

25年，天翻地覆慨而慷。

“澳门是一国两制制度卓有成效的榜样”“世界看到的是基本法保障下澳门居民享有的繁荣和稳定”……外国观察家这样评价。有人说，澳门回归后的变化在预料之中，但发展速度之快、形势之好，让人始料未及，“连想象都想象不出”。

秘诀是什么？

2019年12月20日，习近平总书记出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并发表重要讲话，深刻总结澳门“一国两制”成功实践的4点重要经验——

始终坚定“一国两制”制度自信；始终准确把握“一国两制”正确方向；始终强化“一国两制”使命担当；始终筑牢“一国两制”社会政治基础。

方向决定前途，道路决定命运。

周一清晨，迎着灿烂的朝阳，澳门濠江中学附属英才学校学生身穿校服，排成整齐方阵，挺起胸膛，向冉冉上升的五星红旗行注目礼。

5年前的场景，师生们仍历历在目。

2019年12月19日，习近平总书记来到澳门濠江中学附属英才学校，观摩公开课《“一国两制”与澳门》。

“‘一国两制’为什么拥有强大的生命力？”“我们应该怎么努力，才能更好地为澳门、为祖国的明天出一份力？”……学生们踊跃回答老师提问。

面对师生们热切的眼神，习近平总书记强调说，澳门“一国两制”的实践，是沿着一条正确的道路往前走，最后结出了繁荣昌盛发展的硕果。

“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝繁。

行得通、办得到、得人心，澳门的成功实践是“一国两制”强大生命力和巨大优越性的生动显现。对“一国两制”坚信而笃行，确保“一国两制”实践不变形、不走样，正是澳门的“成功密码”。

“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。党的十八大以来，习近平总书记对“一国两制”和港澳工作提出一系列原创性的新理念新思想新战略，将我们党对“一国两制”的规律性认识提升到新高度。

党的十九大将“坚持‘一国两制’和推进祖国统一”作为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一，为“一国两制”实践赋予了新的历史使命。

党的二十大强调，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，维护宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序。

2019年12月19日在，在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞中，习近平总书记为澳门“点赞”：“特别值得赞扬的是，澳门特别行政区政府和社会各界人士坚持把‘一国两制’原则要求同澳门实际相结合，勇于探索和创新，使澳门‘一国两制’实践呈现出许多亮点。”

爱国爱澳成为澳门全社会的核心价值，宪法和基本法权威牢固树立，行政主导体制顺畅运行，融入国家发展大局积极主动，包容和谐增强社会凝聚力……这些“亮点”，共同铸就具有澳门特色的“一国两制”实践举世瞩目的成就。

### 心系澳门同胞 关心澳门发展

枝叶关情，民生萦怀。

“要坚持发展的目的是为广大市民创造更加美好的生活，采取更加公正、合理、普惠的制度安排，确保广大市民分享发展成果。”心之所向、行之所至，习近平总书记的澳门足迹，饱含着对澳门同胞的深情牵挂。

“今天下午，我抵达澳门不久，就去石排湾公屋参观并探访了两户家庭，我想近距离感受澳门这些年来的变化



■12月18日，游客在澳门大三巴牌坊庆祝布景旁留影。  
新华社照片

化，了解澳门普通居民的日常生活。”2014年12月，澳门回归祖国15周年之际，习近平总书记这样开启他的澳门之行。

“家里几口人？”“做什么工作？”“全家收入有多少？”“小孩子上几年级了？”“住房开支有多少？”整洁温馨的客厅里，习近平总书记同澳门居民谭玉娥全家坐在一起，拉起家常，“你们全家乐观向上，对生活满怀憧憬，我为你们感到高兴。”

屋里暖意融融，笑语阵阵。

2019年再次来到澳门，习近平总书记的第一个视察行程，仍然是看望澳门居民、了解民生项目。“我感觉这是你的肺腑之言。应该说，澳门这20年的变化最明显。从你们的声音里，我们可以判断澳门是否繁荣、发展。”习近平总书记来到位于黑沙环的政府综合服务中心，听到市民们真诚表达出的幸福感、感恩心，十分欣慰。

一次看望，两次回信，情牵十五载。

虽至耄耋，陈雨莲依然精神矍铄，教孩子画国画、看望独居老人，干劲十足，“习主席一直记挂着我们，我们更应发光发热、老有所为。”

2009年1月，时任国家副主席的习近平曾到澳门街坊总会看望老人，话家常、做“吉祥牛”手工。“我们有很多话想对他讲。”几个月后，陈雨莲等澳门居民提笔写信，“没想到，我们很快收到回信。”

“我们把习主席当亲人。”2019年，澳门街坊总会颐骏中心长者义工组30位老人给习近平主席写了封信。重阳节当天收到习主席回信，那份感动令陈雨莲至今难忘。“现在，我还想告诉习主席，我四世同堂了，日子越来越好，感恩祖国！”

心系基层，情系人民。

“坚持发展的目的是为广大市民创造更加美好的生活”“改善市民生活环境”“提升市民生活质量”“积极回应市民关切”……习近平总书记关心澳门同胞生活福祉，谆谆叮嘱。

澳门的“民生成绩单”，更加亮眼：65岁以上的老人享受免费医疗，平均预期寿命从1999年的77.9岁提高至2023年的83.1岁；各类社会服务的受惠人次，由回归初的每年8万多人次提升至520多万人次……生活在座世界上最安全的城市之一，享受着持续改善的生活，澳门居民的获得感、幸福感、安全感不断增强。

爱国爱澳，血脉相连。

1949年10月1日，新中国成立的消息传到澳门，濠江中学校长杜岚顶着重重压力，在校舍升起一面自制的五星红旗。今天，在澳门大中小幼学校，都能看到飘扬的五星红旗，爱国主义精神薪火相传。

“广大澳门同胞素有爱国传统，有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感，这是‘一国两制’在澳门成功实践的最重要原因。”习近平总书记深刻指出。

在给澳门濠江中学附属英才学校的小朋友们的回信中，欣慰于“祖国是澳门的坚强依靠，你们从小就懂得这个道理”，勉励同学们“不辜负杜岚老校长的期望，传承好爱国爱澳优良传统”；

在给澳门街坊总会颐骏中心长者义工组全体成员的回信中，肯定“你们说自己是中国人感到由衷的骄傲”，希望老人们“多向澳门青年讲一讲回归前后的故事，鼓励他们把爱国爱澳精神传承好”；

在给澳门科技大学师生们的回信中，表示“感受到了你们投身国家科技事业和航天强国建设的热情与担当”，勉励师生们“继续传承爱国爱澳的优良传统，积极融入国家发展大局”。

爱国爱澳的真情在濠江涌动，穿越历史风云，从未改变。

每天清晨，澳门金莲花广场的升旗仪式庄严神圣，许多人专程赶来，向国旗行礼，高唱国歌；在澳门家国情怀馆、青少年爱国爱澳教育基地，澳门居民参观热情高涨……

25年来，澳门同胞对国家的认同感和向心力不断加强，血浓于水的民族感情不断升华，国家意识和爱国精神在青少年心中深深扎根，爱国爱澳核心价值在澳门社会居于主导地位。

伟大祖国始终是澳门的坚强后盾。

晚风轻拂，夜幕下的塔石广场热闹非凡。澳门居民李女士聊起往昔，感慨不已：“我清楚记得，25年前，几万人自发到关口夹道欢迎解放军驻澳部队。我当时就在想，终于可以堂堂正正地做中国人了！”

真情镌刻心头，厚谊昭彰史篇。

“可怕的‘天鸽’台风把我们这里搞得又脏又乱，在您的亲自关心下，驻澳部队的解放军叔叔出动了。”在给习爷爷的信中，澳门濠江中学附属英才学校的小朋友们写道。

2017年8月，超强台风“天鸽”来袭，驻澳部队近千名子弟兵手抬肩扛、协助抢险救灾，奋战三昼夜，帮助澳门社会迅速恢复秩序。

“祖国就像妈妈一样，在我们遇到困难时，她会张开温暖的怀抱关爱呵护我们，祖国母亲就是我们的坚强依靠。”童言真挚，言由心生。

“澳门的命运始终与祖国内地紧密相连。在祖国内地发展进程中，澳门将继续与祖国内地同进步、共发展。”习近平总书记深刻指出。

### 融入发展大局 道路越走越宽广

澳门好，祖国好；祖国好，澳门会更好。

伶仃洋上，海天一色。港珠澳大桥恰似一条气贯长虹的

“澳门是祖国的掌上明珠，我一直惦念着这里的发展和全体居民的福祉。”18日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平抵达澳门时饱含深情的话语，温暖了澳门同胞，让澳门社会倍感振奋，对未来发展更加充满信心。

习近平当天乘专机抵达澳门，出席将于20日举行的庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门。

在澳门国际机场，澳门警察乐队奏响热情洋溢的欢迎曲，舞龙舞狮表演喜气洋洋。数百名澳门青少年和各界群众代表挥动国旗、特别行政区区旗和鲜花，表达热烈的欢迎。

“再次近距离见到习主席，内心特别激动！”欢迎人群里的澳门教业中学高一学生蒋丽萍兴奋地说，“5年前，我还是小学生，就有幸参与迎接习主席的到来。与那时相比，现在的我对习主席亲切温暖的话语有了更深的理解。习主席对澳门的重视与关怀，让我和同学们深受感动与鼓舞。”

国旗区旗迎风飘扬，条幅海报遍布街头巷尾，丰富多彩的庆祝活动轮番登场……连日来，澳门处处洋溢欢乐喜庆的气氛，全城热烈庆祝回归祖国25周年。

“习主席说，这次来，是和同胞们一起庆祝澳门回归祖国25周年，看看澳门这几年的新发展新变化。这让我心中涌起阵阵暖流。”76岁的澳门街坊会联合总会原负责人姚鸿明说。

当日下午，姚鸿明早早和街坊四邻一起来到街坊总会活动室，观看电视直播。“习主席是我们百姓的贴心人，这些年中央的关怀都落到了实处，澳门获得了新发展，澳门居民获得了满满的实惠。”他说，“按照习主席指明的方向，澳门一定会发展得更好，百姓生活一定会更加幸福。”

澳门红街市的一家鱼档业主关伟铭在档位上挂起崭新的国旗区旗，还特意穿上喜庆的衣服。“习主席的惦念，让澳门人都非常感激。我写了一副对联：‘盛世龙传海兴，街市当红百业旺’，想告诉习主席，我们的日子越来越红火。”他说。

“习主席高度肯定25年来具有澳门特色的‘一国两制’实践取得举世公认的成功，强调澳门是祖国的掌上明珠。这让澳门各界深受鼓舞、深感温暖，更加深刻地认识到‘祖国好，澳门会更好’。”澳门经济社会理事会理事长柳智毅表示，国家的发展进步是澳门繁荣稳定的最大底气，习近平主席殷切的勉励为澳门各界继续奋进注入强大动力。

围绕“一中心、一平台、一基地”定位，澳门有力推进经济适度多元发展，经济社会发展的脚步更加扎实。“过去5年，澳门产业结构更趋多元稳健，更加积极主动融入国家发展大局，成长潜力进一步释放。”澳门城市大学副校长叶桂平说，“习主席此次视察将为澳门未来发展进一步指明方向。”

“同各界朋友广泛深入交流，共商澳门发展大计”，习主席澳门之行特别令人期待，定会给澳门擘画更加美好的前景。”沣顺(澳门)国际旅行社有限公司市场部经理何秋麟说，“澳门百业兴旺、百姓幸福的未来可期，大家的获得感、幸福感会越来越强。”

普强公司创始人何国涛深耕人工智能领域，近年来在澳门和横琴的业务发展很快。“聆听习主席的讲话，我信心更足。有明确的方向和坚定的信念，澳门同胞再接再厉，积极拼搏，锐意创新，未来一定大有可为。”他说。

“习主席一直关心、牵挂澳门青年，给予我们谆谆教诲，点亮了我们的梦想。”澳门大学智慧城市物联网国家重点实验室博士生张振威说，“我们将牢记习主席嘱托，传承爱国爱澳精神，勇立科技创新潮头，以所学知识贡献国家发展、助力澳门繁荣。”

“澳门迎来回归祖国25周年的关键时刻，将站上新的发展起点。我们要深刻领会习主席的重要讲话精神，团结一心，开创新辉煌。”澳门特别行政区立法会议员宋碧琪说，“我将努力发挥好基层工作者作用，为继续推进具有澳门特色的‘一国两制’成功实践添砖加瓦。”

“习主席为澳门创造更加美好的明天指引方向。我们相信，只要充分发挥‘一国两制’的制度优势，在国家大力支持下，澳门各界齐心协力、拼搏创新，就一定能建设好、发展好澳门，并为全面推进强国建设、民族复兴贡献更多澳门力量。”澳区全国人大代表吴小丽说。

新华社记者(新华社澳门12月18日电)

(上接第一版)全国政协副主席兼秘书长王东峰等陪同人员同机抵达。中共中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙先期抵达，并到机场迎接。

全国政协副主席何厚铧，澳门特别行政区现任行政长官岑浩辉，澳门特别行政区任行政、立法、司法机构负责人等前往机场迎接。

中央政府驻澳门联络办公室主任郑新聪，外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法，中国人民解放军驻澳门部队司令员于长江、政委林庆华等也到机场迎接。

新华社澳门12月18日电 国家主席习近平18日下午在澳门会见了澳门特别行政区行政长官贺一诚。

习近平对贺一诚表示，你担任行政长官这5年，迎难而上，务实有为，很不容易，也很有成绩。你带领本届特别行政区人民政府团结澳门社会各界，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚决维护国家主权、安全、发展利益，战胜新冠疫情严重冲击挑战，努力推进经济适度多元发展，各项事业取得新进展，巩固发展了繁荣稳定的良好局面。中央对你和本届特别行政区的工作是充分肯定的。

习近平指出，希望你积极支持新一任行政长官及其管理团队依法施政，继续为“一国两制”事业、为澳门和国家的发展贡献力量。

贺一诚代表特别行政区政府和澳门市民对习近平主席和夫人彭丽媛莅临澳门出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼并视察澳门表示热烈欢迎。他表示，衷心感谢习主席和中央政府的信任和支持。在中央大力支持下，五年来澳门特别行政区政府团结带领社会各界，坚强有力应对三年新冠疫情的冲击，推动特别行政区各项建设事业全面迈上新台阶。他将支持新一届特别行政区政府依法施政，继续为澳门和国家的发展建设贡献自己的力量。

蔡奇、夏宝龙等参加会见。

习近平主席亲切话语感动澳门各界